
 

 

ATA DA SEXTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2022 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR E-MAIL, EM 26 DE MAIO DE 2022.  

Ata da 6ª Reunião Extraordinária Virtual de 2022 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Física convocada para o dia 26 de maio de 2022 com início às 8:00AM e término às 16:00PM, que 
ocorrerá por e-mail, e encaminhada a todos os membros do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador 
do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. Estiveram presentes em razão de suas participações 
na reunião os seguintes membros do colegiado: Wendel Silva Paz, Edson Passamani Caetano, Valerio 
Marra, Oliver Fabio Piattella, Davi Cabral Rodrigues, Galen Mihaylov Sotkov, Humberto Belich Junior, 
Jair Carlos Checon de Freitas, Hermano Endlich Schneider Velten, Valberto Pedruzzi Nascimento. 
Wanderlã Luis Scopel, Fernando Néspoli Nassar Pansini, Alfredo Gonçalves Cunha, Marcos Tadeu 
D’Azeredo Orlando, Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, Júlio César Fabris  e o representante dos 
alunos João Vitor Bastos Del Piero.  O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros 
do colegiado:  Convoco os Senhores/Senhoras para a Sexta Reunião Extraordinária Virtual do PPGFIS 
de 2022, que ocorrerá por E-MAIL, com início às 8:00AM de quinta-feira dia 26/05/2022, e término às 
16:00PM também de quinta-feira dia 26/05/2022. A pauta possui apenas um ponto deliberativo, que 
tem urgência: 1.Comunicações: 1.1.Assinaturas das atas via Asten: Em algum momento nas próximas 
semanas os membros do colegiado receberão algum tipo de comunicado nos seus e-mail a respeito de 
documentos para assinatura na plataforma Asten. Trata-se de todas as atas do programa desde o início 
de 2020, e que nunca foram assinadas, embora já estejam todas aprovadas. O sistema Asten permite 
assinaturas simultâneas (no mesmo documento) por vários usuários, e permite também que o usuário 
assine múltiplos documentos de uma só vez. Tem sido usado já a um ano pelo menos pelo Conselho 
Departamental do CCE com sucesso, e entendo eu que se tratando de tantas atas é a melhor maneira 
de tê-las todas assinadas, como é devido. Esclareço que em um primeiro momento só deverão ser 
incluídos para assinatura membros atualmente cadastrados no PPGFIS e que possuem acesso ao 
lepisma. De fato, há alguns casos que não conseguiremos incluir para assinatura, e tentaremos a 
assinatura por outros meios posteriormente; 1.2. Atas para apreciação: Segue em anexo quatro atas 
pendentes de aprovação pelo colegiado, para apreciação. Não estou incluindo agora para aprovação 
porque a duração desta reunião é curta, e são muitas atas. Na próxima reunião, qualquer que seja seu 
formato, todas essas atas serão incluídas para aprovação; 1.3. Uso temporário da sala de Professor 
Visitante: informo que autorizei o Professor Jaziel Goulart Coelho a utilizar, temporariamente, a sala 
que temos reservado aos professores visitantes (sala 15, ocupada também pelo Professor Francisco 
Emmerich). A razão é que o referido professor está ministrando curso para o PPGCOSMO em uma 
turma onde há vários alunos do PPGFIS matriculados, e ele ainda não possui qualquer sala na UFES. É 
uma situação semelhante à do Professor Martin Richarte, que tem utilizado a sala de pós-doc por 
ministrar disciplinas no PPGFIS. Informo que o Professor Jaziel Goulart Coelho foi informado que o uso 
é temporário, uma vez que ele não é membro do PPGFIS; 2. Aprovação do Edital 03/2022 de 
Doutorado do PPGFIS:: Os editais de doutorado e mestrado do PPGFIS, correspondentes às entradas 
de novos alunos no primeiro semestre deste ano, já estão finalizados. Seguindo os ritos do PPGFIS, os 
editais foram elaborados pela Comissão de Seleção, formada pelos professores Marcos Tadeu 
D'Azeredo Orlando, Valberto Pedruzzi e Fernando Pansini, e já foram revisados pela PRPPG, que 
aguarda apenas a solicitação do programa para sua publicação. Algumas observações: 1-O edital é 
análogo ao Edital 01/2022 publicado no início do ano, e justifica-se por precisarmos preencher duas 
bolsas CAPES que estão vagas em função das dificuldades com os editais do início do ano. Eu consultei 
expressamente a PRPPG a esse respeito (quem faz a gestão das bolsas CAPES é a PRPPG e não o 



programa), e me foi informado que não é possível garantir que as bolsas não sejam recolhidas caso 
permaneçam muito tempo vagas, o que justifica esse edital extemporâneo; 2-Como trata-se de Edital 
extemporâneo, não enviei para o colegiado o pedido de vagas para orientação. De qualquer forma, foi 
utilizada a seguinte estratégia para construção da Tabela 2: 1) todos os membros permanentes que 
haviam solicitado duas vagas no edital anterior e que não receberam novos alunos, continuam com 
duas vagas; 2) a todos os demais membros permanentes estamos atribuindo UMA vaga, excluindo 
apenas aqueles que já atingiram o limite de orientações do programa, que no momento são cinco. 
Caso alguém NÃO QUEIRA vagas, basta se manifestar até o final da reunião que o nome será retirado. 
Caso algum membro permanente queira mais vagas que aquelas já atribuídas e não tenha atingido seu 
limite de cinco orientações no PPGFIS, basta se manifestar até o final da reunião e a tabela 2 será 
atualizada; 3-A data de início das inscrições é dia 30/05/2022, próxima segunda-feira, e por isso é 
importante que eles sejam publicados ainda nesta sexta-feira dia 27/01/2022. Sobre as Comunicações, 
caso alguém tenha alguma outra comunicação que queira que conste em ata favor enviar a todos em 
resposta a esse e-mail para consideração. Caso alguém queira algum esclarecimento a respeito das 
Comunicações basta solicitar e será enviado também por e-mail em resposta a todos para que conste 
em ata.  Sobre o único ponto deliberativo, caso alguém encontre algum erro ou incorreção peço que 
envie em resposta a todos até o prazo final da reunião para apreciação. E assim proponho o seguinte 
encaminhamento:  Ponto 2:  (  ) FAVORÁVEL: favorável à aprovação do edital e posterior envio para 
publicação após eventuais correções do colegiado;  (  ) CONTRÁRIO: contrário à submissão;  (  ) OUTRO 
ENCAMINHAMENTO: favor especificar.  Reforço que a reunião será aberta às 8:00AM horas de 
amanhã, e ficará aberta até às 16:00 horas do mesmo dia, podendo ser encerrada antes caso todos os 
membros com direito a voto computem seus votos. Caso alguém queira votar antes do início da 
reunião, também será aceito. Havendo polêmica, darei continuidade à reunião através de vídeo 
conferência amanhã às 15:00 horas, em link a ser enviado apenas em caso de necessidade. Tendo a 
votação a seguir transcorrido normalmente até o encerramento do horário previsto, às 16:00PM do 
dia 26 de maio, onde o PONTO 2 foi aprovado por unanimidade com parecer favorável.  Não havendo 
mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, 
secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será divulgada no site oficial do 
PPGFis. Vitória, 26 de maio de 2022. 

 

 


